

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

Suscripciones.
En Granada, un mes 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana 10 céntimos
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 palabras, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.608

Martes 13 de Junio de 1905

Director y propietario, Luis Seo de Lucena

Martes 13 de Junio de 1905

Recibos talonarios, con numeración impresa, se hacen en la Imprenta de "El Defensor"

Corbatas y Bastones elegantísimos, de novedad en el Buen Tono.—Zacatín, 12.

Encontrareis cadenas y aljes de alta novedad en San Jerónimo.—Zacatín 33.

Un libro importante.

Historia de Murcia musulmana, por Mariano Gaspar Ramiro.—Zaragoza.—Imprenta de Uriarte.—1905.—Un volumen de 338 páginas 6 pes.

Un libro importante.

Historia de Murcia musulmana, por Mariano Gaspar Ramiro.—Zaragoza.—Imprenta de Uriarte.—1905.—Un volumen de 338 páginas 6 pes.

Circunstancias favorables permitieron al autor de la presente nota bibliográfica la satisfacción y el honor de dedicar otra precisamente hace seis años al sabio doctor Gaspar cuando de la gratísima sorpresa de publicar la interesante traducción del *Collar de perlas*, brillantísima exhumación de una obra debida al régio escritor árabe-grandino Muza II, el espléndido monarca de Trececentos. Labor semejante ha sido emprendida por otros respetables sabios en las lenguas orientales respecto de diversos asuntos, y del estudio hecho en algún otro tiempo, el autor de las presentes líneas ha podido deducir una muy rara cuanto estimable condición en el doctor Gaspar: la claridad, prueba evidente de sus felices facultades intelectuales para hallarse en perfecta posesión del asunto de que trata. Con harta justicia ha sido acreada la actual *Historia* por la Real Academia, porque la condición de claridad es tanto más estimable cuanto el asunto en que se difunde y vestella es difícil y oscuro.

Una traducción árabe, revelada en el *Ensayo sobre la historia del islamismo* por el malogrado orientalista holandés Dory, afirma que esta religión desapareció cuando venga a dividirse en 74 sectas, hacia lo que lleva ya mucho camino andado, pero que pueden compendiarse en dos grandes clases: el islamismo pasivo caracterizado por sus hondas tendencias místicas semejantes a las de los jansenistas y aun a las de sus mortales adversarios, los molinistas; y el islamismo activo caracterizado por sus tendencias bélicas, tomando cada cual del Korán las suras que mejor se les amoldan. No faltan tampoco ascetas y cenobitas entre los mahometanos, especialmente entre los numerosos musulmanes de Persia y de la India, y partidarios de la inexorable teocracia por la guerra sin tregua ni cuartel como el islamismo malayo en el que despenala la sangrienta cuanto trágica y heroica figura del *juramentado* entre los islamitas filipinos de nuestros mismos días, subditos hasta há poco de la desventurada soberanía española, cogida en aquellos países

entre dos irreconciliables tendencias bélicas entre las que el mítico odio no permitía reconocerse.

Así que en tres siglos de dominación, ningún español se ha ocupado en revelar algo relativo a aquellos pueblos, nuestros súbditos musulmanes, alejados de España por la distancia y por el odio; han pagado por nuestro poder sin haberlos conocido ni aun mirado siquiera. Lucha de palma a palma en Mindanao; bravamente se derrotó el poder musulmán en Joló; se quiso llevar la guerra hasta el norte de Borneo; se lo disputamos a Europa entera hasta unos veintena de años con ativa entereza como las famosas islas Carolinas; pero debe ser declarada esta grande y triste verdad: sin saber el qué ni por qué ni para qué; por pura vanidad avivada por el recelo impulsado por una emulación de mera política interior.

Y si ya que la vista debe apartarse de aquel sueño de poderío, se convierte hacia los ocho siglos de la titánica epopeya de que surgió de entre las nieblas de la Edad Media el bendito nombre de España, solo se vé, al través del polvo y del vapor de la humeante sangre, un tenebroso caos de confusión. Si la Edad Media en toda Europa constituye un tema histórico difícil, en España será imposible, sino se recurre a los escritores y cronistas árabes.

Después de Casiri, que no era tampoco español, sino un sirio, traído de las narices por Carlos III, y de Conde cuya obra, siendo un monumento fundamental, no es ya más que un artístico amontonamiento de errores, la historia de la Edad Media de España, pues españoles eran los árabes que en aquellos tiempos la ocupaban, va lentamente rebatiéndose, gracias a los esfuerzos de sabios orientalistas que, como el Dr. Gaspar, dirigen la luz de su inteligencia a disipar las sombras que la envuelven.

Para esta labor no basta saber el árabe, que no es ciertamente un conocimiento vulgar, sino saberlo aplicar con el debido acierto, compulsivo y comprobando lo que los autores árabes han escrito y aun casi desentranar con sereno juicio lo que han querido escribir, porque en sus textos suele hacerse omisión por negligencia ó por abreviatura, tal vez disculpable al entendimiento de sus contemporáneos, hasta de los mismos puntos diacríticos indispensables para reconocer siquiera las radicales; y acostumbra también interponer letras ó palabras fuera de línea, no hacer la necesaria distinción de letras iniciales ó finales ni de nexos, por lo que es preciso hasta el llegar a conocer el estilo caligráfico ó manera particular de escribir de cada amanuense, como por analogo juicio no solo se suele reconocer al autor de un escrito en la forma de su letra, sino aun, si esta es confusa, descifrarlo.

Es sumamente interesante la discusión crítica a que el Dr. Gaspar somete el texto de la capitulación de Orihuela y las distintas versiones que ha originado, no tan solamente por constituir un hecho fundamental en la historia de Murcia y que ha despertado en todo tiempo la atención de España entera, sino por los conocimientos que desarrolla y la lógica con que lo analiza.

Por primera vez, el lector profano

en el árabe, es llamado a interesarse en las dificultades de este idioma y a comprender con facilidad lo que algunas veces se da como traducción suele no ser sino una invención de todo punto gratuita, es decir, una verdadera superchería emitida con énfasis autoritario por salir de cualquiera modo de una dificultad.

Imposible es condensar ni aún lo más sobresaliente de tan preciada *Historia*; las encarrizadas luchas de moderios y yemeníes; los episodios de las invasiones de almohades y almorávides, objeto de los trabajos de Dozy; el desmembramiento de las *tai'as*, lección histórica sobre los éxitos de las autonomías, precursoras, con fatalismo islamita, de la ruina de la nación árabe; los esfuerzos, desde la tónica dominación fuerte del primer monarca nazarita de Granada, para impedir la creciente pujanza de los cristianos; la continua guerra civil, funesta epidemia que de tiempo inmemorial azota a la península y que imperaba más que nunca en aquella época, eran obstáculos, y más que obstáculos, causa de aislamiento y destrucción de toda fuente de riqueza en otro territorio y en otras poblaciones de menos vitalidad que lo que constituye la actual España, según demuestra la historia. En vez de riqueza y desolación los autores árabes describen a la región de Teodomiro, (la murciana y alcañitana y aún parte de la granadina de hoy), así como a las del resto de la península sometidas entonces al imperio musulmán, como un vergel de ricas huertas sembrado de fábricas de mil industrias florecientes, en la cual la existencia se desliza placentera en medio de un ambiente de culta civilización alentada por las ciencias, por el arte y la poesía.

La historia a medias, como venía siendo la de la dominación árabe en España, es como la verdad a medias, que es la peor de las mentiras. Lejos de ser la *maestra de la vida*, es la que nos instruye y educa en las aberraciones, la que nos enseña a persistir en las preocupaciones que impulsan fatalmente a la injusticia, lo cual solo puede evitar el conocimiento verdadero de los hechos conculcando al espíritu a un recto y sereno juicio. Si los musulmanes malayos han pasado por nuestro poder sin sernos conocidos sino al través de la guerra, nosotros hemos pasado por el de los musulmanes, hoy casi en iguales condiciones, y he aquí por qué obras como las del Dr. Gaspar son, más que en ninguna otra parte, necesarias en España.

Con la publicación del *Collar de perlas*, Granada había contraído una deuda de agradecimiento hacia el doctor Gaspar; con la de la *Historia de Murcia musulmana*, es de esperar que el agradecimiento se convierta en exigencia. El Dr. Gaspar tiene sabidamente demostrado que posee facultades de exquisita crítica, y para leer con la vista y con la inteligencia la inga de vocales y los cambios de consonantes que con la omisión de matices y puntos diacríticos constituyen los textos árabes y porque es motivo de honor la *Historia de Granada musulmana*.

Rafael GAGO PALOMO.



El Museo Arqueológico y el palacio de Carlos V

Hasta hoy incidentalmente, ignoraba las opiniones vertidas en la *Pulga* (número correspondiente al 3 del actual) y contrayéndome a lo que directamente me interesa, el deber obliga a puntualizar con claridad el verdadero estado de lo que con este asunto se relaciona, lo cual he de hacer con toda la concisión posible y sin más fin que seguir atentando el entusiasmo de todo buen granadino que se precie de serlo, para con altura de miras llegar al objetivo anhelado.

Titúlase uno de los artículos «Un Museo al raso» y ya esto da idea de que el incógnito autor no está lo bien informado que sería menester. Se ha aplaudido desde el primer momento sin reservas la actitud del ministro en su resolución de comenzar alguna vez, en lo posible, la terminación ó cubierta del palacio de Carlos V, y este aplauso extensivo a las Corporaciones que prometieron su concurso, fue unánime y entusiasta, pues al paso que se veía próxima a realizar una aspiración constante de propios y extraños, se daba apropiado é insustituible lugar a las riquezas que encierra el Museo Arqueológico albergado hoy en un local inadecuado.

Si las cosas hubieran de hacerse como ha pensado tan rápidamente el autor del artículo, tendría razón en alguna de sus consideraciones. En todos los asuntos más que a la forma en que se desarrollan, en general, hay necesidad de examinar el espíritu con que *informa* para guiarse por él principalmente si se ha de llegar al fin propuesto y con esto y un poco de voluntad y buen desso se suele alcanzar mientras que columbrando recelos y dificultades se neutraliza el efecto que se buscaba. Con esto queda contestada la primer parte del artículo. Sin embargo fijaré más los hechos diciendo: que la traslación fue acordada por quien tiene facultades para ello, se comunicó al Gobernador el acuerdo y en oficio del excelentísimo señor Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes presidente del Negociado de Archivos Bibliotecas y Museos dirigido al Jefe del Museo Arqueológico, se daba traslado de la R. O. correspondiente, a cuyo cumplimiento tengo que at-

Guardia municipal Sr. Linareo y el cabo Catalino Blancas cien kilos de pan frito de peso al panadero Manuel Ocaña.

El Alcalde dispuso que el pan decomisado se entregara a la Asociación de Caridad.

El Viático.

En San Ildefonso.
El domingo a las siete y media de la mañana, salió de la iglesia parroquial de San Ildefonso, el Viático para los enfermos impedidos de aquella feligresía.

Abrió la marcha la música de las orquestas del Ave María, iba a continuación el estandarte de la Hermandad Sacramental de la parroquia, los de las Hermandades del Santo Cristo de la Yedra, Consolación, Animas y San Isidro, los niños de las Escuelas que el P. Manjón tiene establecidas en Capuchinos, dos nutridas filas de flecos con velas y la Cruz parroquial.

En el coche del rico propietario D. José López Barajas, sugalanado con flores del tiempo, iba el cantante cura de la parroquia D. Nicolás Roldán Castillo con el Santísimo Sacramento, al paso del cual caía desde los balcones una multitud de flores.

Recibieron la Sagrada Comunión D.ª Josefa y D. Pedro García y don Pedro Casares, habitantes en la calle Real de Cartuja número 1; D.ª Leonarda García, camino de San Antonio 40; D.ª Jerónima González, en la calle Alta 7; D.ª María Josefa Aragón, Real de Cartuja, en la misma calle número 59; D. Joaquín Medina; dona Carmen López, Parra Alta 85; dona Carmen Gutiérrez, Hornillo 21; don Juan Osuna y D.ª Encarnación Ortega, Panaderos 13.

Tras el coche en donde iba el Santo Viático, marchaba la música del Hospicio.

El itinerario que recorrió la religiosa comitiva fué el siguiente:
Triunfo, Real de Cartuja (a la derecha) Mirador de Orihuela, calle Alta, Real de Cartuja, (izquierda), Parra Alta, Nueva, Hornillo, Agua, Placeta de la Cruz, Ancha de Capuchinos, Altillio de las Eras y Triunfo a su iglesia.

La procesión resultó muy lucida, estando engalanados todos los balcones del tránsito.

En San Andrés.
Con gran solemnidad salió también ayer de San Andrés, el Viático para los enfermos impedidos de aquella feligresía.

Abrió la marcha el estandarte de la Hermandad del Santo Cristo de dicha parroquia, los colegios de niños de San Andrés y Centro Católico, con sus profesores D. Enrique Aguilera, D. José Omedo y D. Manuel Fernández, cruz parroquial y la capilla de la Catedral.

El Santísimo Sacramento era llevado bajo palio por el cura párroco don Gabriel Barranco, dando escolta la Guardia civil, cerrando la religiosa comitiva la música del Hospicio.

La procesión recorrió el siguiente itinerario:
Calle de Elvira, Arco de Elvira, Triunfo, Tinajilla, Gan Via, Placeta de los Naranjos, Placeta del Queso, Azacayas, Santa Paula, Marqués de

Falces, Elvira, Coca y Loarte a su iglesia.

En la calle de Elvira junto a la parroquia y en la placeta de los Naranjos número 14, se erigieron dos suntuosos altares que llamaron mucho la atención.

Les fué administrada la Sagrada Comunión a los enfermos siguientes: D.ª Dolores González, que vive calle de Elvira número 145; D.ª María Josefa Fernández, placeta de los Naranjos 10; D.ª Carmen Aguilera en dicha placeta 15; D.ª Esperanza López, placeta del Queso 3; D.ª Clotilde Huertas, placeta de Puigjar; D.ª Gracia Agaste, Pozo de Santiago 13; D.ª José García Hernández y D.ª Filomena Vadad, Molino de la Cortozos 10.

En todas estas casas se habían levantado preciosos altares con profusión de flores y luces.

La religiosa comitiva entró en los conventos de Santa Paula y Servicio Doméstico (Santiago) donde las monjas cantaron motetes al Santísimo.

En el trayecto se dispararon multitud de cohetes y palmas reales y se arrojaron desde las casas profusión de flores al paso del Viático.

La procesión resultó tan solemne como lucida.

Regreso. Ha regresado de su visita a las escuelas de Alhama, el graduado inspector de primera enseñanza de la provincia D. Enrique Bañistero.

Captura de ladrones.
La Guardia civil de Orce ha practicado un importante servicio deteniendo en aquel pueblo a dos ladrones en la casa del propietario D. Donato Segura Sánchez.

Se hallaba este señor suserte del pueblo con su familia, habiendo dejado cerrado su domicilio, cuando observaron los guardias que la puerta de la calle tenía la cerradura abierta y estaba atrancada por dentro, por lo que la forzaron, encontrando en el interior al vecino de Géneva Ramón Plaza Vico, al que le ocuparon un revolver, una faca, llaves, gacinas y varios duros y pesetas isabellinas.

Continuó el registro la benemérita hallando en el piso principal otro de los ladrones esgrimiendo una faca, que pudo ser reducido a prisión: Se llama este Felipe Rodríguez Vico del mismo pueblo que el anterior, y propietario, al que se le ocupó también una pistola.

Los capturados confesaron que habían penetrado en casa del Sr. Segura con propósito de apoderarse de diez mil pesetas en oro y otros objetos de valor que sabían guardaba, no pudiendo realizar su propósito a pesar de haber registrado minuciosamente las arcas, los baúles y el pavimento.

Los ladrones habían entrado en la casa valiéndose de una gacina y estaban allí escondidos desde la una de la tarde anterior.

Convenientemente custodiados fueron conducidos a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Almuerzo. Anteayer almorzaron juntos en la Alhambra el Gobernador Sr. Tejón y Marín, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Fernández Jimenez y el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia don Rómulo Villahermosa.

Los Misterios de Florencia

Segunda parte 55

Pasiones y Delitos

sión de odio, de rabia, imposible de describir.

—Malditos sean, malditos, todos los cristianos,—prorrumpió con ímpetu que hizo estremecer de espanto a la pobre Viola, que maquinalmente se interpuso entre Susana y el pobre Raúl dormido.— ¡Ah! ¡qué ardor de venganza, qué sed de sangre!... ¡Én un cristiano el que me sumió en los horrores de la infamia, el que hizo de mí vida una doble tortura, el que me condenó a una agonía perdurable y continua... ¡Ah, malditos, malditos sean!

El furor la ponía horrible. Viola lanzó un grito de terror, y extendiendo las manos en ademán de súplica exclamó:

—¡Mas... ¡oh, mamá!

La hebra se apretó la frente entre las manos; después alzando la cabeza apareció más tranquila.

—¿Qué te ha dicho? ¿Te ha asustado?

¡Pobre Viola! pero escóchame, escóchame, todavía no he concluido, es preciso que sepas por qué ese niño está aquí.

Un rubor sombrío subió a sus mejillas y sus ojos lanzaron llamas.

Y tras un breve silencio, continuó:

—Cuando recobré el conocimiento me encontré tendida sobre mi lecho y dos hombres inclinados sobre mí, parecían

observarme, inquietos, temblorosos.

—Con gran trabajo les reconocí, eran mi padre y Florencia; al verme abrir los ojos lanzaron al par un grito de alegría. Después mi padre me besó en la frente.

—¿Dios gruesas lágrimas corrieron por sus mejillas y apartó la mirada de la de Florencia que me contemplaba con ternura y piedad.

—De pronto, recordándolo todo, me incorporé sobre el lecho dando un alarido de terror.

—¿Aquel hombre? ¿aquel cristiano?

—Mi padre puso una mano sobre el hombro de Florencia, diciendo en tono solemne:

—Tu hermano te ha vengado.

—¿Muerto? ¿está muerto? El miserable no ha sufrido bastante... decidme cómo se encuentra su cadáver, quiero pisotearlo, hacerlo trizas.

—Hace diez días que está enterrado—dijo Florencia.

—¿Diez días?—exclamó interrumpiéndolo, mientras sentí golpearme dolorosamente las sienes.—Es imposible; ¿desde cuánto tiempo estoy aquí?

—Ha transcurrido casi un mes.

—Yo giré en torno los ojos espantados y estrepitosos.

—Un mes, he sido pasado un mes desde aquella terrible noche; había estado, pues, muy enferma...—

—Se temía por tu vida y por tu razón,—añadió mi padre—pero gracias a

Florencia ahora estás fuera de peligro.

—Estas palabras, a vez de consolarme, produjéronme un acceso terrible.

—¿Por qué hecerme vivir? Ahora no podría ya pensar en Florencia, abandonarme a mis sueños de felicidad; mi vida estaba enteramente destruida.

—Grité, me revolví sobre el lecho, con los labios ardientes de la fiebre, destilando sudor de mis cabellos desgreñados.

—Después casi en un nuevo sopor, y cuando me desperté, mi padre y Florencia continuaban al lado de mi lecho.

—Me sentía más tranquila y más fuerte; el ladrón de mi honra había pagado con su vida su infamia; su cadáver guó en la Judería. Se hallaba de venganzas, pero no recayó ninguna sospecha sobre nosotros.

—Por otra parte, los guardias reconocieron en aquel cadáver un condenado en rebeldía, un condenado asesino que desde hacía muchos meses buscaba, en vano, la policía.

—La venganza había sido tremenda, horrible,—continuó Susana—pero al fin halla la merced. ¿No había destruido toda mi vida? De una joven feliz y respetada, ¿no había hecho una miserable, una desventurada?

—Y necesitaba ocultar las lágrimas, destrozarme mi alma sin piedad, sufrir cuanto criatura humana podía sufrir para que nadie en la Judería sospechase la verdad, para que ninguna sospecha recayese sobre mí.

—Un día me sentí madre y pensando que aquella criatura era sangre de cristiano, la oí antes que naciese; pensaba que era fruto de un delito y que como un padre merecía la muerte.

—Florencia y mi padre eran los únicos que estaban en el secreto.

—Nadie en la Judería sospechaba de mi estado. Vivía retirada en mi habitación, dedicada a mis labores, y las vecinas que venían a verme, aunque se extrañaban de encontrarme pálida y demacrada, no llegaron a cohibir sospecha alguna.

—Entre tanto, debo decirte que Florencia venía a menudo a verme y se mostraba muy preocupado; con frecuencia permanecía horas enteras con la cabeza sepultada entre sus manos. Parecía que tuviese un secreto que le oprimiera el corazón y no osase confiarlo a nadie.

—Un día que estaba a solas con él, me animé a preguntarle la causa de su tristeza, pero él permaneció con los ojos sombríos y el rostro turbado, respondiendo amargamente:

—No tengo nada, nada.

—Me engañáis, Florencia; tened confianza en vuestra hermana. ¿Mi vida no es vuestra, no os pertenece?

—Me miró, pareció querer hablar, y meneando la cabeza, respondió:

—Te repito que nada tengo, no siento más que una necesidad poderosa de moverme, de seguir a mi raza errante, de ver otros lugares, otras gentes...—

—La noche en que fui sometida de los dolores de parto, sólo mi padre se encontraba junto a mí. ¿Qué maravilla! ¡cerca próxima a espirar! Mi corazón interrumpió sus latidos; se me rompió la cabeza, mis dientes mordían la sábana que sofocaba mis gemidos.

—Finalmente, pareció que se me retirase la vida, y el espasmo fué tan fuerte que un grito de agonía salió de mi oprimido pecho. A aquel grito respondí al mismo tiempo un leve susurro.

—La criatura que yo odiaba, el fruto

del crimen, había venido a la luz, y mi padre me decía en voz baja y conmovida que era una niña.

Hasta entonces, Viola había escuchado atentamente, con la cabeza baja, el relato de la hebra. Pero a esta última revelación alzó su palidísimo rostro, en el que se pintaba la más atroz angustia, el más profundo horror, y con voz sobrecogida, exclamó:

—¿Soy yo la hija del cristiano? Susana lanzó un grito.

—¿Tú, Viola, tú?—exclamó con súbito estremecimiento.—¡Ah! no; te lo juro por nuestro Dios.

—¿Qué hiciste entonces de tu hija?—preguntó todavía la joven con expresión ingenua y conmovida.

—La alejé de mi lado.

—¿Y no la volviste a ver más? Susana lanzó un gemido y con voz tan ocafosa que apenas se dejaba oír, murmuró:

—Sí, la he vuelto a ver... la he visto bellísima, rica, feliz, orgullosa de su posición. ¡Ah! ¡si ella supiese a qué hombre lebe la vida! ¡si supiese adivinar quién es su madre! Pero no la sabrá nunca... jamás.

Viola nada replicó; de nuevo había inclinado la cabeza. Susana prosiguió su narración.

—Tres días después del nacimiento de mi hijo, estaba ya levantada y pensaba en Florencia. ¿Quién no había visto más, cuando se me presentó delante.

—Su vista me causó casi espanto, su rostro revelaba un tan violento dolor del alma, que yo le supliqué me dijera lo que tenía pronto a escribirme por él.

—Florencia me cogió las dos manos y

con voz que me hizo estremecer preguntó:

—¿Me amas aún, Susana?

—Estaba tan conmovida que fui incapaz de responder.

—¿No olvidas lo que he hecho por ti?—No, no, jamás.

—Pues bien, Susana, he llegado el momento de demostrar tu amor de pagar tu deuda de gratitud.

—¿Qué debo hacer? Decidmelo, Florencia—exclamó.—¿No sabéis que sólo vos ocupáis mi pensamiento, mi alma? Mandad, soy vuestra esclava.

—El sí pasó la mano por la frente.

—Esta noche—me dijo sombriamente—ó mañana por la noche te traeré aquí una criatura recién nacida.

—Me sentí mordida en el corazón por la vibora de los celos.

—¿Es vuestra?—balbucí.

—No me preguntes nada... nada puedo decirte; sólo te ruego que te encarez por pocos días de la criatura que te traeré, y si acaso no me vieras volver, júramse por nuestro Dios, Susana, que juraré esa criatura como si fuese tuya.

—Os lo juro, Florencia.

Y él se retiró serenamente y por primera vez me estreché entre sus brazos y me besó con una especie de pasión.

—Después se marchó con mi padre y yo me quedé sola.

—No te repetiré las ideas que me asaltaron en aquel instante; había jurado y el pensar en aquella criatura que Florencia me iba a traer, y que era, quizás, sangre suya y de otra mujer a quien él había amado, me sentía turbado el cerebro y experimentaba agudísimos dolores en el corazón; no había sufrido jamás tanto, desde la misma noche en la cual fui deshonrada.

—Mi padre nada quiso decirme de lo

que Florencia le había confiado, y yo, para no acrecer mis angustias, no insistí en mis preguntas.

—La misma noche el joven me llevó una niña recién nacida y que parecía próxima a espirar. Mi leche le devolví la vida.

—Pero jamás había visto a Florencia tan descomulgado.

—Estaba llorando, con los ojos cercados de negro, los labios crispados, la nariz dilatada.

—Me hizo de nuevo jurar que si no lo volvía a ver, yo sería la madre de aquella niña.

—Es vuestra ¿no es verdad?—me preguntó de nuevo.

—Es una huérfana—me contestó sombriamente al marcharse.

—Tres noches después, más tétrico que nunca, volvió a presentármese diciéndome que iba a abandonar Florencia la Italia. Llevádoselo consigo a su niña.

—¿Y se la lleva?—interrumpió esta vez Viola sin poder contenerse.

—Sí—contestó la hebra sin alzar la cabeza para evitar la mirada de la joven—Y fué para mí un golpe doloroso, terrible. En vano me procuré convencer a Florencia le dije que la niña sufría, que tal vez moriría si la exponía a las molestias y accidentes de un largo viaje.

—Fué inexorable... Y yo entonces, en un transporte de delirio me arrojé a sus pies.

—¡Oh, Florencia, quédate, te lo suplico—exclamé.—Yó te amaré tanto que haré que lo olvides todo.

—Hay cosas que no se olvidan jamás—me contestó tristemente.—Si me amas, Susana, no me pites que me quede aquí; énvenecela a me saltaría la tapa de los sesos.

Miscelánea

Par decomisado. Anteayer fueron decomisados por el jefe de la

Bodas

En Madrid ha contraído matrimonio la bella señorita Leonor Soto y Reguera con nuestro distinguido paisano, D. Carlos Luis de Funes y Gal...

Los deseamos muchas felicidades. Rifa en los Ogjazares. Hace pocos días rifieron en el camino de los Ogjazares, Manuel Carretero Muñoz y Luis Miranda.

En el tren correo de ayer salió para Madrid, el digno diputado a Cortes por esta circunscripción D. Manuel Rodríguez Acosta.

Ingeniero. Ayer llegó a Granada y en el tren correo de hoy saldrá para Cádiz, el inspector divisionario del Banco Vitalicio de España, D. Federico Albaladejo.

Rodríguez Acosta. En el tren correo de ayer salió para Madrid, el digno diputado a Cortes por esta circunscripción D. Manuel Rodríguez Acosta.

Ingeniero. Ayer llegó a Granada y en el tren correo de hoy saldrá para Cádiz, el inspector divisionario del Banco Vitalicio de España, D. Federico Albaladejo.

Lo del Hospicio.

En cumplimiento del acuerdo de la Comisión provincial y con arreglo al dictamen emitido por los Sres. Octavio Santos, Alonso y Villalobos, ayer fueron puestos en libertad los reclusos en el Manicomio y que a juicio de dichos señores gozan de la plenitud de sus facultades intelectuales.

Para dicho objeto estuvieron ayer tarde en el Hospicio, el vicepresidente Sr. Fernández Jiménez y el secretario del Gobierno civil D. Alejandro Blin, acompañados del jefe de vigilancia D. Antonio Andrade.

Se constituyeron en el despacho del director interino de dicho establecimiento señor la Blanca, estando presente todo el personal de la oficina y las familias de los libertados que iban a hacerse cargo de ellos, llevándoseles por este orden:

D. José María Rueda Linde, natural de Granada, de 54 años, de oficio leñador, lleva en el Manicomio ocho años. Se va con su primo hermano Juan Rodríguez Rueda, habitante en Fajalanza.

—Francisca de P. Robles Sanchez, ingresó en 24 de Marzo de 1899. Esta desgraciada ha degenerado hasta encontrarse hoy tonta, pero no sufre accesos y está tranquila. Se la llevó su madre Magdalena Sánchez Fernández, una pobre anciana que vive en el Pargue y que al salir con su hija se desizo en lágrimas y frases de agradecimiento.

D. María Berja García, de 32 años, natural de Albuñol, ingresó en 30 de Diciembre de 1903. Se la lleva perfectamente cuerda haciéndose cargo de ella su esposo D. Andrés Segarra Martínez, que vive en la calle de San Juan Baja, núm. 8.

Panla Toledo Hernández, de 51 años, lleva diez de reclusión. Marchó con sus hijos Dolores y Francisco Montes Toledo, domiciliados en la calle Nueva de San Antón, núm. 30.

D. Angel Manzana Rincón, natural de Valdepeñas, de 28 años, entró en Julio de 1904. Se lo lleva su hermano D. Francisco.

En cuanto a los que tienen sus familias en los pueblos se ha oficiado a los alcaldes para que vengyan los parientes de los que han de recuperar la libertad.

Por su estado de imbecilidad pasan desde el departamento de dementes al de asilados ancianos Antonio Ortiz Casares, Joaquín Gabriel Gallardo Álvarez y María Garzón Muñoz.

En cumplimiento del acuerdo adoptado el sábado por la Comisión provincial, el Gobernador, Sr. Tejón y Marín, pasó ayer al vicepresidente, para que dé cuenta a la Asamblea, el expediente instruido con motivo del escandaloso asunto del Hospicio.

En la comunicación respectiva se declara que algunos reclusos estaban indebidamente detenidos desde el año 1902.

En el Colegio de Abogados se aseguraba ayer que uno de estos había recibido el encargo de uno de los supuestos locos para entablar contra la Diputación una indemnización de daños y perjuicios por el prolongado encierro en que se le ha tenido.

El Fiscal de S. M. recibió ayer el testimonio del expediente aludido. Parece que se nombrará un juez especial que entienda en el sumario que se ha de instruir.

Campeonato de tiro. En el campeonato de tiro a pichones celebrado en Córdoba el sábado 10, ha obtenido el primer premio, consistente en mil pesetas, el distinguido teniente alcalde de este Ayuntamiento D. Idefonso Guiral, a quien con tal motivo enviamos nuestra enhorabuena.

Noticias de Motril. Efecto de la gran sequía del presente año todos los manantiales se han aminorado en su caudal de agua potable, y entre ellos el que surte la fuente pública del vecino pueblo de Calahonda.

Temerarios tan indispensables le pudiera faltarles tan indispensable le quido por completo, solicitaron del Alcalde de Motril que se hicieran los experimentos trabajos cerca del nacimiento del agua.

Inmediatamente dicha autoridad ordenó lo necesario para que dichos trabajos se llevasen a efecto, con tan buen resultado que en su adelante la fuente cesará lo más surtidamente posible sin temor de que les falte agua a los

vecinos ni a los bañistas que acuden este año como los anteriores a aquel tan agradable balneario.

Desgracia en Lanjarón

Anteayer, el vecino de Lanjarón, Francisco Rodríguez Bueno, de estado soltero y de cuarenta años de edad se hallaba labrando unas cobollas en una finca de su propiedad, llamada El Fichaco.

El Rodríguez Bueno que padece de ataxia, fué acometido de un fuerte ataque al sentarse en la orilla del banca, cayó rodando por un balate y se dió tan fuerte golpe que quedó muerto en el acto.

Avisada la autoridad correspondiente se personó al instante en el lugar del suceso. El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial donde se le hizo la autopsia.

Una mujer herida.

Ocurrió el día Real de San Lázaro cuando iba del camino por la tarde un lametabla sucesos.

Cuarenta y cinco mujeres que la cuestión se originó por chismes de vecindad, no por una mala lengua.

No hemos de repetir nosotros lo que esta dijera.

Fuó lo ocurrido, que el vecino de una casa próxima a la 63, y padre de una agraciada joven, entró en dicha última casa, no precisamente por la puerta, sino por el corral, y encarándose con la inquilina, le dijo lo que le pareció oportuno, en lenguaje liso y llano.

Incomodóse la vecina, subió de punto la actitud no muy pacífica del extraño visitante, y pronto intervinieron también en la cuestión, Encarnación López Guerrero, hija de aquella, y otro hijo de esta.

Entre los cuatro se entabló una lucha empeñada, atacando al intruso, a pedradas, los otros tres.

Como las piedras no reducían al irascible vecino, el hermano de Encarnación, cogiendo una espicha, fué a descargar contra aquel un golpe, en el precario momento que se interpuso dicha mujer, resultando herida en la nariz, en la frente y en un ojo.

El agente de Orden público, número 20, condujo a Encarnación al Hospital, donde fué curada.

Las aguas del Albaicín

En la sacristía de San Nicolás se reunieron anteayer los vecinos y partidarios de las aguas del Albaicín bajo la presidencia de don Antonio Ruiz Morales, asistiendo los concejales don Ricardo y Santa Cruz y don Cándido Barbero y algunos de los citados en número de treinta.

Dió cuenta el presidente de la sentencia recaída en el pleito contencioso administrativo sostenido entre don Antonio Aguilera Garnica y el Ayuntamiento por la que se revoca la dictada por la Sala, decidiéndose el recurso en definitiva a favor de este último.

Tras breve discusión acordóse que dar enterados de la sentencia y esperar a que el Gobernador civil resuelva con la prontitud que se espera los demás recursos pendientes.

Censuró duramente el Sr. Barbero el lujo de precauciones adoptado por la autoridad gubernativa enviando parejas de la Guardia civil a los alrededores de San Nicolás como si se tratara de perturbar el orden por los reunidos.

Asistió a la reunión como delegado del Gobernador, el jefe de policía, don Antonio Andrade.

Sarampión en el Hospital.

En el hospital de San Juan de Dios se registró ayer en la sala de niños un caso de sarampión.

El enfermo es un muchacho de 14 años, y al conocerse el diagnóstico se procedió inmediatamente a aislarlo para evitar el contagio.

Con este motivo se han reiterado órdenes al director del Hospital y se cree que el atacado será trasladado a San Lázaro.

Los empleados municipales

El Ayuntamiento de Cádiz ha dirigido una exposición al Ministro de la Gobernación, pidiéndole que reconozca una estabilidad y derechos pasivos a los empleados municipales.

Los de Granada, que ya heca tiempo formularon análoga petición, se han adherido a la que ahora llevan al Ministerio sus compañeros de Cádiz.

Además han dirigido a estos la siguiente carta:

—Distinguidos compañeros: Ha llegado a nuestro poder su carta del día 5 y con ella una copia de la exposición que elevan ustedes al Sr. Ministro del ramo, en demanda de que nuestra desamparada clase, siempre expuesta a los vaivenes de la política y del favoritismo se digni fiqué, dándonos estabilidad y concediéndonos derechos pasivos obligatorios como sucede a otras clases similares. Tuvimos el honor en Octubre de 1901 de dirigiros en analógico sentido a nuestros compañeros de España, y elevamos una exposición a aquellas Cortes en la creencia de que iba a discurrir la Ley Municipal y por lo tanto presentar una municipal al artículo 78 de la ley vigente que equiparase nuestras justas pretensiones. La constante variación de los Gobiernos desde aquella fecha, ha sido indubitablemente la causa de no ver realizados nuestros deseos.

Hoy toca a ustedes enarbolar la bandera de nuestros derechos; Dios quiera que se mueva a impulsos del aire de la razón y de la justicia.

También escribimos a nuestros representantes en Cortes para que secunden a los de esa hermosa ciudad.

Es, a su tiempo, a sus órdenes atentamente, s. s. y compañeros q. l. b. l. m. Por la Comisión ejecutiva, Ricardo

López Jofré, Antonio Martín Adams, Eduardo Medina, Francisco de Paula Valadar, Casimiro, Arroyo Ruiz.

La presidencia de los empleados es muy atendible. Una resolución favorable sería a la vez que obra de justicia, una excelente medida que habría de redundar en beneficio de la Administración.

Centro Católico.

La conferencia que sobre «Higiene de la boca» dió anteayer en el Centro Católico el catequético de la Facultad de Medicina D. José de Paso y Fernández Calvo fué muy interesante.

El conferenciante, con frase amena y huyendo de la tecnología en cuanto lo era posible, dió una explicación bastante comprensible de la Anatomía y Fisiología de la boca, pretermitiendo necesario para tratar, en términos generales, de las dolencias que afectan a la cavidad bucal, y con especialidad a los dientes alojados en ella.

El doctor Paso auxilió su interesante explicación con láminas anatómicas y con proyecciones, en las que se expusieron a la vista del público un corte vertical de la mucosa de la vejiga, varios microbes y una carie dentaria.

La interesantísima conferencia del Sr. Paso la premió el público con una larga ovación.

También las consiguieron las inspiradas poesías originales que a continuación leyeron los Sres. Corona y Paso.

La sección de música del Centro amenizó los intermedios ejecutando preciosas composiciones.

Presidió la velada el Sr. Vicario Capitular.

Jueces municipales.

Han sido nombrados jueces municipales: Del Campillo, D. Francisco Javier Cobos Maza.

Del Sagrario, D. Francisco Domingo Torresparado.

Y del Salvador, D. Francisco González Auriolos.

Atropellado por un coche.

Frente al fiello de San Lázaro fué anteayer atropellado por un coche el anciano Juan Antonio Portellano Romero.

Venía este del campo, donde había pasado el día trabajando, y al llegar frente al indicado fiello fué atropellado por un coche de punto que guiaba José Cornejo.

El pobre anciano resultó con la pierna derecha fracturada por dos partes.

En grave estado fué conducido al Hospital por los agentes de Orden público Barrientes y Trivino.

Los tranvías

En el cruce de las calles de Duquesa y Ciprés, a la desembocadura de aquella, chocó ayer a las once de la mañana el motor núm. 1 que presta un servicio de Plaza Nueva a coches, con un ómnibus de la central de ferrocarriles.

Por fortuna el accidente se redujo a ligeros desperfectos en ambos vehículos y al susto consiguiente entre los pasajeros.

Los pasajeros de moda. La distinguida señorita Matilde Olóriz representante de la acreditada confeccionadora de sombreros, parisien, Mme. Beaumarcet, acaba de recibir en su despacho, Mano de Hierro, número 18, una variada colección de ellos.

Son estos sombreros del mejor gusto, de precios muy económicos, y son el último modelo, impuesto por la sociedad elegante.

Licencias absolutas.

El batallón de 2.ª reserva de Motril núm. 35, ha remitido a los Alcaldes de los pueblos de su circunscripción, las licencias absolutas de los soldados cuyos nombres se expresan a continuación, para que puedan pasar a recogerlas de dichas autoridades los respectivos interesados.

Lanjarón.—Justo Jaraba Estévez, Manuel González García, Francisco Fernández Estévez y Miguel Calvente Hidalgo.

Mecina Bombarón.—José Maguel Ortega.

Soportájar.—Antonio García Arenas.

Mecina Te del.—Francisco Fernández García.

Albondón.—Cristóbal Rosillo Puerta.

Mondújar.—José Morillas Maroto. Bérchules.—José Canizares López, José Olvera Sánchez, Salvador Castillo González, Francisco Olvera Zapata y José Gervilla y Bonilla.

Almúñecar.—Joaquín Vigo Ramírez, Francisco Ramírez Haro, Antonio Anca Oliva, José Molina Guerrero y Francisco Anca Martínez.

Armilla.—José Ruiz Jiménez, Miguel Quesada Rodríguez, Juan Dominguez Mata y José Ruiz Mata.

Organiza.—José López Castillo, José Orellana Olivencia, Antonio Marín Viana y Francisco Rivas Orellana.

Granada.—Julio Expósito, Enrique García Santa Trinidad, Eduardo Lachica Vilchez, José Gamara Toro, José Fernández Segura, Enrique Muñoz Pérez, Manuel Arquelladas Molina, Pedro Alonso Guero, Gabriel Maldonado Herrero, José González Molina, Francisco López López, Rafael Rosa Fernández, Antonio González Torres y Fabián González Castillo.

Monachil.—Joaquín Fernández Gallardo y Ricardo Navarro Gallegos.

Retardado desestimado.—Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ha sido desestimada la solicitud del arquitecto don Mariano Contreras, en la que pedía que el Conservador mayor de la Alhambra, recientemente nombrado, se instalase en la casa titulada de los Antiguos Gobernadores, y seguir ocupando dicho arquitecto la en que habita actualmente.

Biblioteca popular. El ministro de Instrucción pública ha significado en correspondencia particular al vicepresidente de la Comisión provincial que inmediatamente se concederá por el Ministerio una colección de obras, con destino a la Biblioteca provincial popular.

Médicos titulares. En las oposiciones a médicos titulares, de cuya convocatoria tenemos dada noticia, se proveerán las siguientes plazas:

En el distrito de Madrid, 136; en el de Barcelona, 122; en el de Cádiz, 141; en el de Granada, 181; en el de Salamanca, 62; en el de Santiago, 141; en el de Valencia, 126; en el de Valladolid, 112, y en el de Zaragoza, 84.

El Gobernador. A consecuencia de un enfiamecimiento, se encuentra en cama el Gobernador civil Sr. Tejón.

Instrucción pública

Posesión.—Revalidadas.—Títulos.—Nombramiento.—Oposiciones a escuelas.

Se ha poseionado de su cargo el maestro de Bogarro D. Vicente Gómez Saez, y el de Fregente D. Miguel Martín Martín.

—Los aspirantes a revalida en los grados elemental y superior del Magisterio pueden solicitarlas presentando las instancias en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros.

En la Secretaría de la Universidad se ha recibido el título de licenciado en Derecho de D. Guillermo Carnero, y de licenciado en Medicina de D. Gonzalo Martín.

—El Sr. nombrado escribiente de la Escuela Superior de Comercio de Málaga, D. Luis Saá de Puga.

—Por ser día festivo el 22 se ha citado para el 23 por la mañana, en la Sala de Catedráticos de la Universidad, a los opositores a escuelas vacantes en este distrito.

El cuestionario para los ejercicios está de manifiesto en la Secretaría de dicho Centro docente ocho días antes de comenzar aquellos, en cuyo término deben completarse la documentación los opositores a quienes les falta.

Las fondas de las estaciones. El director de Obras públicas ha dirigido una circular a las direcciones de ferrocarriles recomendándoles extremar su celo en la vigilancia de las fondas de las estaciones; no solo para que con la abundancia de viajeros el servicio de las mismas pudiera ser deficiente, sino por el mayor peligro de que los alimentos no se hallen en las condiciones de salubridad apetecible.

Personal

Jueces. Han sido nombrados jueces de primera instancia: de Albuñol, D. Juan García Tabeño; de Andújar, D. Ramón Esteva, y de Puchena, D. Mariano González de Andía.

Tenientes fiscales. Han sido nombrados tenientes fiscales: de Málaga, D. Daniel Morcillo, y de Jaén, D. Fernando Moreno.

Abogado fiscal. Ha ascendido a abogado fiscal de la Audiencia Palma, D. Luis Afán de Rivera.

Guardas Jurados. Han sido nombrados de Velez Benadulla, José Fernández Bautista, Manuel Fuentes Carmona y Manuel Yáñez Bolaños.

De Caniles, Amador Corral Collado.

El sarampión. En Velez Benadulla ha tomado gran incremento el sarampión, hasta el punto de constituir una verdadera epidemia.

Para evitar en lo posible su propagación, la Junta local de primera enseñanza ha acordado cerrar las escuelas públicas.

Beneficencia y Sanidad

Asociación de Caridad.—Acogidos. Ayer repartió la Asociación de Caridad 761 raciones.

En los establecimientos de beneficencia había ayer los siguientes acogidos: en San Juan de Dios, 422, en el Hospicio, 644; en San Lázaro, 38; total, 1.104.

Conferencias pedagógicas. En los días 19, 20 y 21 de Julio próximo tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestros, las conferencias pedagógicas en las que disertarán los profesores D. Luis Bonilla, D. José García y García y D. Anrora Montesinos.

En la Diputación.

El expediente del Hospicio. El Gobernador civil remitió anteayer a la Comisión provincial el expediente sobre la suspensión de los señores Sagredo, Guerrero y Paso, para que en el término de quince días se oiga a los interesados.

Vocal. Ha sido nombrado vocal de la Junta de inspección, vigilancia y administración de las obras de la nueva Cárcel, el distinguido concejal de este Ayuntamiento, D. José Díez de Rivera.

La Guardia civil

La D. Darcía ha detenido al gitano Antonio Heredia Maya, vecino de Al-

hendín, ocupándole una caballería menor de cultura a D. José Ha o.

—La de Húllar Baza ha capturado a los gitanos Juan Rodríguez Moreno y Juan y Luis Moreno Rodríguez, como supuestos autores de hurto de caballerías al vecino de dicho pueblo, don José García García.

Fiestas del Corpus.

Las iluminaciones. Ayer se reunió la Comisión de Festejos, aprobándose el contrato de las iluminaciones con la Empresa León.

El paseo de la Bomba se iluminará con doce arcos volcánicos, durante las doce noches de este festejo.

En los jardines de San Felipe se iluminará el mismo número de noches.

Los paseos laterales se iluminarán con doce arcos; y el Salón con once, sesenta guirnaldas y cuarenta grupos, que harán un total de 3.200 lúmenes de gas.

Entre los arcos se instalarán mil quinientas lámparas eléctricas de colores.

El monumento de Colón estará iluminado con trescientas luces de gas.

En la Carrera se instalarán doce arcos volcánicos, y treinta y dos grupos con un total de novecientas luces de gas. En el centro de cada arco habrá una jina de cinco lámparas eléctricas de colores.

En la Acera del Casino se colocarán doce grupos con cinco mecheros. Ater cada uno, utilizándose para ellos las columnas del alumbrado.

La iluminación del Palacio de Carlos V se hará con doce arcos volcánicos, durante seis noches.

La plaza de Bibarrambla se iluminará con novecientas lámparas eléctricas.

La duración de las iluminaciones será desde las ocho y media hasta las doce y media.

La iluminación a la vaneciana, para la velada del Albaicín, se vendió adjudicada a D. Miguel García Bompillar.

Pintura. Se acordó también por la Comisión encargada a varios pintores el arreglo de varias verjas, cajas de árboles, etc., en la cantidad de 6.611 pesetas.

Votó en contra del acuerdo el Presidente, Sr. Díez de Rivera.

La Exposición

Presidida por el Sr. Moreno Rosales, se reunió anteayer la Junta organizadora de la Exposición de Bellas Artes y Artes Industriales.

Se convino el arreglo del local, iluminación y otros detalles.

Regalos. La Sociedad Artística y Literaria «El Lico», ha enviado primerose regalos para premios a la Junta de damas de honor y mérito, Juegos Florales, Academia de Bellas Artes y Sociedad Tiro de Pichón y otros.

Mejoría. Según noticias de Madrid, se encuentra casi repuesto de la enfermedad que ha venido padeciendo, el Excmo. Sr. D. Mariano Agrela.

Quejas del vecindario

Alero ruinoso. Varios vecinos de la calle del Tori nos suplican llamemos la atención de quien corresponda, sobre el mal estado en que se halla el vuelo del tejado de la casa número 2 de la indicada vía, que amenaza inminente ruina, constituyendo un peligro para cuantas personas transitan por aquel lugar.

Lo acreditan los certificados. Para curar las enfermedades del estomago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América conocen el mejor medicamento que se conoce, que es el *Chair Estomacal de Setz de Carlos*.

Viajeros

De Leja ha venido el alcalde accidental de aquel ayuntamiento D. Manuel Gasrino.

—Ha marchado a Barcelona el concejal D. Miguel Garrido Atienza.

SOMATOSE

En la convalecencia. Interesante a las señoras. Brevemente llegará a esta capital, hospedada en el hotel Alameda, la acreditada modista de Sevilla, señorita Patrocenio de la Rosa, con un inmenso surtido en sombreros y tocas para señoras, última novedad para la presente temporada.

Dolores de cabeza.—Desaparecer en pocos minutos con la *Cefalina Roselló*. En todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Depósito en Granada, Droguería de D. Roberto González.

Un perfumista afamado pierde su reputación al no tener a la venta el gran *Petróleo Sansón*.

La moscovita algarada producirá en el Japón un menor revolución que aquél el agua de *BURLADA*.

Casa fundada en 1790. Si no quiere V. estar calvo, use el *CÉFERO DE ORIENTE*. El que es calvo o le cae el pelo, es porque quiere. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Ayuntamientos

Los de Yátor y Puchén han solicitado autorización para cobrar arbitrios por reparto.

Sección religiosa

Cultos para hoy

Santo y liturgia del día.—San Antonio y Pádua, confesor.

Rezo y oficio del tercer día de Pentecostés. Rito doble de primera clase. Color encarnado. Se dice *Credo*. El Prefacio, *Comunicantes* y *Hoc igitur* propicio. Las vísperas del día, conmemorando a San Zepora, mártir.

Publico de las 40 horas.—En la iglesia de Sancti Spiritu. Se manifiesta a las seis y se oculta a las siete. (Misa en la Magdalena.)

Misa de ocho y media; en la Catedral a las ocho y cuatro.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve menos cinco.

En la Real Capilla a las nueve. En los parroquias a las ocho y media. En el Sagrado Corazón a las diez.

En Ntra. Sra. de las Angustias, a las nueve, función a San Antón. Predica D. Juan Sedeño.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete a las once.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, de las siete a las diez.

En San Juan de Dios de siete y media a diez y media.

Doce en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y San Gregorio.

Al Sagrado Corazón.—En su iglesia y en San Antón, durante la Misa de ocho, se hace el ejercicio propio.

Novena. En las Capuchinas y en San Juan de Dios, a las siete, la de San Antón.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena a la creación, y en los Angeles a las siete, la misma novena.

Al Santísimo.—En los Jesuitas a las siete, el estuario. Predica el Padre Florentino Larra.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en las demás iglesias a la creación.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de los Remedios, en S. Antón.

En San Antón. Hoy a las nueve de la mañana, habrá en esta iglesia una solemne función religiosa, costeada por una familia devota, en acción de gracias por un beneficio recibido.

A las doce, Misa rezada y reparto de pan a los pobres.

En la misma iglesia dará principio la Novena del Sagrado Corazón de Jesús en la tarde de hoy a las seis y media. Fredará todas las tardes el Reverendo Padre Pérez, Redentorista.

El día 30, festividad del Sagrado Corazón, a las ocho de la mañana será la función principal, en la que predicará D. José Espinosa Fernández, canónigo del Sagro Monte.

Estos cultos serán dedicados al

Nuestros Telegramas.

La política.

Contestación a una pregunta

Madrid 12 (7:45 noche.)
El concurso de A B C y el ministro de la Gobernación, el cual quién gobernará el 20 de Junio.

El nuevo diario «A B C» ha abierto un concurso para adjudicar un premio a la persona que acierte quién ocupará el poder el día 20 del mes actual.

Varias personas hablaban hoy del concurso de «A B C» al ministro de la Gobernación, el cual después de hacer algunos comentarios dijo:

«La contestación a la pregunta propuesta es muy sencilla: el día 20 de Junio ocupará el poder el Sr. Villaverde.»

Trabajos exploratorios

Madrid 12 (8:15 noche.)
Conferencias y cabildos.—La anulación de los presupuestos Osmá.—Oposición.—Dificultades y pesimismo.

En las esferas oficiales no cesan de celebrarse conferencias y cabildos.

Unas y otros, según los que se dicen bien informados, no tienen otro objeto que el de explorar el efecto que producirá la anulación de los presupuestos que confederaron los Sres. Maura y Osma.

Este último se muestra opuesto a que sea inutilizada su obra.

Esta actitud del Sr. Osma, que se cree será secundada por importantes elementos del maorismo, crea dificultades al Gobierno y entorpece sus planes parlamentarios.

De todo esto deducen los enemigos del Gobierno que la situación de éste es difícilísima y que tendrá que abandonar el poder en plazo brevísimo.

Para ganar adeptos

Madrid 12 (8:15 noche.)
Dictámenes de carteristas.—Su inclusión en el plan general.—Oposición resuelta.—Anuncio de dimisión.

Aseguran caracterizados políticos que el Gobierno, para atraerse a ciertos elementos de la mayoría que se le muestran poco afectos y para conseguir la benevolencia de otras personalidades de las oposiciones, proyecta que se despachen innumerables dictámenes de carteristas, pendientes de resolución en el Senado, para incluir aquellas en el plan general.

Se agrega, que el señor Allen-desalazar se opondrá resueltamente a que tal proyecto se realice, aunque para ello tenga que dimitir el gobierno del Banco de España que viene desempeñando.

Llegada de mauristas.

Madrid 12 (8:15 noche.)
Han llegado a Madrid numerosos mauristas, no poco de los cuales han anticipado un día el viaje para felicitar al señor Maura que celebra mañana sus días.

Cuestiones delicadas.

Madrid 12 (8:15 noche.)
Se encuentra ya en esta corte el diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano, que piensa tomar parte en los debates que se susciten en el Congreso, desde el primer momento.

Ha manifestado a varios de sus íntimos que se propone tocar cuestiones delicadísimas que promoverán animados y ruidosos incidentes.

Cuales sean aquellas cuestiones es cosa que no ha dicho el señor Soriano.

Los federales

Madrid 12 (10:45 noche.)
Los republicanos federales han pedido autorización para descubrir el día 26 la lápida conmemorativa colocada en la casa en que falleció Pí y Margall.

Descubierta la lápida se organizará una manifestación que irá al cementerio, para colocar la primera piedra del mausoleo que se proyecta erigir para encerrar los restos del Sr. Pí.

Relación de procesos.

Madrid 12 (10:45 noche.)
El Presidente del Congreso, señor Romero Robledo, ha pedido al ministro de Gracia y Justicia una relación de los procesos in-

americanos, se están realizando para concertar la paz entre Rusia y Japón.

El fracaso se considera tan seguro, que según oficiosamente se dice en San Petersburgo, el czar publicará dentro de poco un manifiesto, haciendo constar, que no se ha llegado al término de la guerra porque el Japón impone condiciones durísimas que no puede aceptar Rusia.

A recibir al Rey.

Madrid 12 (11 noche.)
El señor Romero Robledo ha invitado a todos los diputados monárquicos a que acudan mañana a recibir al Rey.

Intentona fracasada.

Madrid 12 (11 noche.)
Merced a hábiles medidas puestas en práctica por las autoridades y la guardia civil de Tarrasa y otras poblaciones próximas a la ciudad, han fracasado los trabajos, que elementos bursátiles realizaban, para producir una algarada.

Se dice que estaban comprometidos elementos carlistas y republicanos.

No falta quien asegure, que los trabajos de estos últimos iban en serio.

Maura y Osma.

Madrid 12 (11 noche.)
Se dice, que el señor Maura ha conseguido convencer al señor Osma, de que no cambata la gestión económica del gabinete Villaverde.

Las vicepresidencias.

Madrid 12 (11 noche.)
Se indican para ocupar las dos vicepresidencias del Congreso, actualmente vacantes a los señores Alba y Espada.

Ruñón de exministros.

Madrid 12 (11 noche.)
En una de las dependencias del Senado, y bajo la presidencia del señor Montero Ríos, se han reunido los exministros que le siguen en política.

El vicepresidente de la Alta Cámara manifestó a los reunidos, mostrándose todos de acuerdo con él, que precisa discutir detenidamente las últimas crisis, el asunto de Marruecos, la cuestión económica y el proceder del cardenal Casañas en lo relativo a la apertura de una nueva capilla evangélica en Barcelona.

Asimismo declaró el señor Montero Ríos, que el abandonarse los presupuestos del señor Osma, parte de los cuales están disueltos, constituye una infracción constitucional.

Sobre este punto anunció el jefe de los liberales demócratas que se provocará una votación.

El señor Moré reunirá mañana a sus amigos políticos, habiéndoles en términos parecidos a como lo ha hecho hoy el señor Montero en la reunión de que doy cuenta.

Rusia y Japón

Madrid 12 (7:45 noche.)
Navegos japoneses

Dicen de Manila que se han visto pasar, a lo largo del golfo Lingayen, dos navios japoneses, que navegan hacia el Sur.

El ejército ruso

Madrid 12 (7:45 noche.)
El general Batianoff, que manda el tercer cuerpo de ejército de la Mandchuria ha declarado a un periodista de San Petersburgo, que se encuentra en el teatro de la guerra, que las fuerzas moscovitas reciben considerables refuerzos y mejoran moralmente de día en día.

Añade Batianoff que las tropas rusas no están desalentadas por la reciente catástrofe naval, sino entristecidas.

Todos los soldados moscovitas están dispuestos a combatir heroicamente hasta el último instante.

Sigue mejorando

Madrid 12 (7:45 noche.)
El almirante Rodjestrinsky, según dicen de Tokio, continúa mejorando de las heridas que sufrió en el combate naval del estrecho de Corea.

Las gestiones para la paz

Madrid 12 (7:45 noche.)
Tanto en los centros oficiales de San Petersburgo, como en los de Tokio se desconfía de que den el resultado satisfactorio las gestiones, que por iniciativa del presidente de la República norte-

americana, se están realizando para concertar la paz entre Rusia y Japón.

El fracaso se considera tan seguro, que según oficiosamente se dice en San Petersburgo, el czar publicará dentro de poco un manifiesto, haciendo constar, que no se ha llegado al término de la guerra porque el Japón impone condiciones durísimas que no puede aceptar Rusia.

A recibir al Rey.

Madrid 12 (11 noche.)
El señor Romero Robledo ha invitado a todos los diputados monárquicos a que acudan mañana a recibir al Rey.

Intentona fracasada.

Madrid 12 (11 noche.)
Merced a hábiles medidas puestas en práctica por las autoridades y la guardia civil de Tarrasa y otras poblaciones próximas a la ciudad, han fracasado los trabajos, que elementos bursátiles realizaban, para producir una algarada.

Se dice que estaban comprometidos elementos carlistas y republicanos.

No falta quien asegure, que los trabajos de estos últimos iban en serio.

Maura y Osma.

Madrid 12 (11 noche.)
Se dice, que el señor Maura ha conseguido convencer al señor Osma, de que no cambata la gestión económica del gabinete Villaverde.

Las vicepresidencias.

Madrid 12 (11 noche.)
Se indican para ocupar las dos vicepresidencias del Congreso, actualmente vacantes a los señores Alba y Espada.

Ruñón de exministros.

Madrid 12 (11 noche.)
En una de las dependencias del Senado, y bajo la presidencia del señor Montero Ríos, se han reunido los exministros que le siguen en política.

El vicepresidente de la Alta Cámara manifestó a los reunidos, mostrándose todos de acuerdo con él, que precisa discutir detenidamente las últimas crisis, el asunto de Marruecos, la cuestión económica y el proceder del cardenal Casañas en lo relativo a la apertura de una nueva capilla evangélica en Barcelona.

Asimismo declaró el señor Montero Ríos, que el abandonarse los presupuestos del señor Osma, parte de los cuales están disueltos, constituye una infracción constitucional.

Sobre este punto anunció el jefe de los liberales demócratas que se provocará una votación.

El señor Moré reunirá mañana a sus amigos políticos, habiéndoles en términos parecidos a como lo ha hecho hoy el señor Montero en la reunión de que doy cuenta.

Contra la ley de alcoholes

Madrid 12 (7:45 noche.)
Asamblea magna

De las Cámaras Agrícolas y Circulos industriales.—Protestas contra la ley.

En Valdepeñas se ha celebrado la anunciada asamblea magna de Cámaras agrícolas y Circulos industriales, de aquellas poblaciones a las que afecta la ley de alcoholes del señor Osma.

La concurrencia ha sido crecidísima.

Varios asambleístas pronunciaron discursos combatiendo la antes citada disposición.

Por unanimidad se acordó redactar una protesta contra la ley de alcoholes, que será elevada al Gobierno.

Las Diputaciones provinciales.

Madrid 12 (8:15 noche.)
La última reunión.—Las conclusiones.

Los representantes de las Diputaciones provinciales de las regiones a las que afecta la ley de alcoholes, han celebrado hoy su última reunión.

Se han aprobado las siguientes conclusiones:

Supresión del gravamen que pesa sobre el alcohol ó por lo menos que aquél no exceda del 25 por 100 del precio de éste.

Rebaja de la tarifa de transportes.

Reducción a 35 pesetas del margen diferencial de los alcoholes vínicos e industriales.

Equipar la tributación de los alcoholes vínicos con los de orujo.

Suspensión de la ley de al-

coholes hasta la próxima recolección.

Regreso a Madrid.

Antequera 12 (3 tarde.)
En el tren mixto de Granada han salido para Madrid los señores D. Javier Bore y Romero, diputado a Cortes por Málaga y su hermano D. José, jefe del Cuerpo de Ingenieros.

Les despidieron en la estación numerosas y distinguidas personas.

La feria de Córdoba.

Córdoba 12 (3:40 tarde.)
Mercado de ganados.—Forasteros.—Tiradas a pichones.—Triunfo de un granadino.—A la plaza.

En la feria de ganados hubo ayer y ha habido hoy alguna animación.

Esta mañana se han hecho bastantes transacciones, especialmente de ganado vacuno, caballar y mular.

En los trenes de hoy han llegado gran número de forasteros, en su mayoría de los pueblos de la provincia, para presenciar la corrida de toros.

También han venido algunos granadinos.

Las tiradas a pichones celebradas en el hipódromo han estado muy concurridas.

En la segunda tirada ganaron el gran premio de Córdoba el señor Maciua de Sevilla y el granadino Sr. Guiral.

La policía ha detenido a varios timadores y carteristas.

En este momento se dirigen al circo taurino innumerables personas para asistir a la segunda corrida, en la que se tepearán reses de Parladé por los diestros «Lagartijo» y «Machaquito».

LA COTIZACIÓN BOLSA DE MADRID

Madrid 12.

| | |
|---|--------|
| 4 0/0 Perpetuo Interior | 78 15 |
| 4 0/0 Pequeños | 78 45 |
| 4 0/0 Fin corriente | 78 30 |
| 5 0/0 Amortizable | 97 90 |
| 5 0/0 Pequeños | 98 05 |
| Cédulas Hipotecarias | 102 10 |
| Cédulas del 4 por 100 | 000 00 |
| Banco de España | 000 00 |
| Banco Hispano-Americano | 000 00 |
| Arrendataria de Tabacos | 405 00 |
| Acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera | 00 00 |
| Idem ordinarias de idem | 00 00 |
| Obligaciones de idem | 00 00 |

CAMBIOS.

Francos, París, vista . . . 32 90
Libras, Londres, vista . . . 33 90
Sterling español . . . 00 00

Denativo de un rey

Madrid 12 (7:45 noche.)
El rey de Italia ha hecho un donativo de 25.000 liras con destino a las víctimas del reciente temblor de tierra en Antwari.

El atentado de París

Madrid 12 (7:45 noche.)
Comunican de París que el Consejo de Administración de la «Caja de las víctimas del deber» ha dispuesto que se repartan 800 francos a los agentes de policía que resultaron heridos en el atentado que se llevó a efecto en aquella capital contra el Rey de España.

Nuevos terremotos

Madrid 12 (7:45 noche.)
En Antwari y Duleigno se han sentido nuevos terremotos.

Por fortuna no han producido daños.

Congreso socialista

Madrid 12 (7:45 noche.)
En Trubia.—Delegados que asisten.—Congresos bienales.—Donde será el próximo.—Saludo telegráfico.—Las subsistencias y la catástrofe del Depósito.

Se ha celebrado en Trubia el quinto Congreso de la «Federación socialista».

Entre los asistentes a él se contaban los delegados de quince asociaciones.

Las principales conclusiones adoptadas han sido las siguientes:

Que cada dos años celebre congresos la «Federación socialista».

Que el próximo se verifique en Gijón.

Hacer una activa y constante propaganda, cuyos gastos los satisfarán las delegaciones.

Telegrafiar, como así se ha hecho, al comité socialista nacional saludándole y rogándole que haga una activa campaña para conse-

guir el abaratamiento de las subsistencias.

Los alemanes en Marruecos

Madrid 12 (7:45 noche.)
Entre los diplomáticos residentes en Tánger se asegura que el barón de Tattenbag, enviado extraordinario del emperador de Alemania cerca del Marruecos, ha solicitado de Abd-el-Aziz que se concedan a su país terrenos en Mogador y un puerto en el Atlántico.

Accidente al Rey

Madrid 12 (8:15 noche.)
Excursión en automóvil.—Jumento atropellado.—El precio del animal.—Sigue la marcha.

Ayer hizo el Rey una excursión en automóvil desde San Sebastián a Pamplona.

Durante ella ocurrió a su majestad un accidente del que por fortuna salió ileso.

En uno de los momentos en que la marcha era más acelerada, un jumento cuyo dueño iba a pie y algo separado de él, atravesó la carretera por delante y muy cerca del automóvil regio.

El «chaffeur» no pudo referir a tiempo la marcha y el boricario fué atropellado, viniendo al mismo tiempo a tierra el coche en que iba el Rey.

Este y las personas que le acompañaban no recibieron daño alguno.

El automóvil experimentó algunos desperfectos y el jumento quedó muerto en el acto.

S. M. preguntó el precio de la caballería que el dueño de ella se la iba en doce duros.

D. Alfonso entregó veinte al dueño del boricario atropellado.

Después de esto se procedió a componer el automóvil, cosa que se consiguió fácilmente, reanudándose la marcha.

Felicitación al Rey.

Madrid 12 (10:45 noche.)
Dicen de San Sebastián que los cadeneros del portazgo Navarro detuvieron el automóvil en que iba el Rey, é hicieron pagar al monarca la tasa establecida.

Uno de los empleados que conoció a S. M., le felicitó por su próxima boda.

El autor del atentado.

Madrid 12 (11 noche.)
Quién es.—En la provincia de Granada.

La policía de París asegura, que el autor del atentado contra el Rey, se llama Alejandro Fabra.

Es natural de Barcelona, tiene 25 años y viste con elegancia.

Agrega la policía parisiense, que Fabra, después del atentado, se internó en España, debiendo hallarse ahora en la provincia de Granada.

El «Rio de la Plata»

Madrid 12 (11 noche.)
Ha llegado a Cartagena el «Rio de la Plata», que va a reparar averías en aquel arsenal.

ALMODOVAR.

En 4.ª plana

Noticias de alcance postal
Lo que se gasta en alumbrado
Circos galileos
Cartera de un Oldor
Cartera de Granada

Vinos de Rioja

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGROÑO
«Diamante», «Claret» y «Roya claret» y Cognac Rioja, Clase única.
Recomendables por su buena calidad.
De venta en los buenos establecimientos, hoteles y restaurantes.

Aviso a las señoras.

Mme. Devaux, modista parisiense, con el fin de complacer a su distinguida clientela, ha llegado y permanecerá en esta población hasta el dieciséis del corriente, con un inmenso surtido de sombreros preciosos para señoras, señoritas y niños.

Precios baratísimos.
Recibe todo el día, Hotel París.

Lo mejor

el legítimo CHAMPAGNE de León Gaudin, de Reims.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 475 el bote.

LA SEÑORA DOÑA JUANA MORINA SÁNCHEZ

Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos y Bendición de Su Santidad, ayer a las seis de la mañana.
R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolado hermano D. José (ausente); sus hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida a los amigos que no han recibido escuela, les suplican la encomiendan a Dios Ntro. Señor y se sirvan asistir al Funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy martes a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Puerta Real 5, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les virarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en Santa Ana.

PIANOS

Las marcas más acreditadas de España y el extranjero.
Ventas al contado, a plazos y alquiler.
Instrumentos y accesorios de todas clases.
Armoniosos ALEXANDRE PERE, de París
ALMACÉN DE MÚSICA Y GRAMOPHONE
López y Griffo—Zacatin, 5.—Granada.

Unicos Licor y Elixir de los PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de La Unión Agrícola en Tarragona
ELIXIR VEGETAL
De venta en Granada: En casa de Juan Ruiz Galvez, Las Colonias, Mesones, 58; Vinda de Lopez, Mesones, 5; Rafael Castaño, Linares, 5; José Montalegre, Pastelería y café del Excmo. Reyes Católicos; Landelli y Landy, Café Suizo y Pastelería. Para el ELIXIR exclusivamente, droguería de Sigler Hermanos, calle de Reyes Católicos, 31.

Bodegas DEL EXCELENTÍSIMO SR. DUQUE SÁNCHEZ-ROMATE HERMANOS

Jerez de la Frontera.—VINOS ESPECIALES
«Hernán Cortés», «Fino Madrid» y «Amontillado N. P. U.»
Cognacs, una, dos y tres flores de Lis y Glase extra.
Fálanse en los establecimientos de coloniales, cafés, restaurantes y hoteles.

GABINETE DE CIRUJÍA Y PRÓTESIS DENTAL

de AURELIO ALVARO
Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid
Dentaduras de todos los sistemas conocidos.
Curación radical de todas las enfermedades de la boca.
Precios convencionales.—Consulta permanente.
63, MESONES, 63.

Para gozar de buena salud

Tomé usted el rico chocolate con leche legítima de vacas suizas esterilizada, que se confecciona en la Fábrica de Enrique Sánchez
Es de la especialidad de esta casa, y el mejor y más sano alimenticio que se conoce por su exquisito paladar y por sus condiciones nutritivas.
En su elaboración sólo entra además de la leche (ya desecada) azúcar de flor de caña, y cacao Carra-cas de 1.ª
PRECIOS.—De 8 y 10 reales libra castellana.
Se expende únicamente en esta casa y en el acreditado establecimiento de Coletales de D. Rafael Molina
Plaza del Ayuntamiento, núm. 2, junto a «Los Valencianos».

Alcance postal Política y Prensa

Periódicos de Madrid
El IMPARCIAL
Comenta la nota dirigida por Mahomed Torres al ministro de Francia en Tánger, explicando la resolución del sultán de invitar a una conferencia a las potencias interesadas en Marruecos.
El articulista considera esa decisión como un cambio de política debido a los errores cometidos por Francia al aplicar los tratados convenidos.
En París
Ocupase de las reyertas que sostienen mauristas y villaverdistas; recoge las opiniones formuladas por los prohombres de uno y otro grupo, y añade que entre tanto ¡nación exclama como Augusto: «Mientras vosotros discutís yo muero».

HUMORES

Las herpes, escrófulas, y otras enfermedades de la piel o internas, de origen humoral, se curan con el azufre líquido vulcanizado del Dr. TERRADES tomado a gotas. Para aplicaciones externas píñese la Formida de azufre o quíquido del mismo autor.
Se vende en Granada en casa los Sres. Ortiz Peñaranda y González Peñales, y en todas las buenas farmacias.

Para Barcelona

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería, los días 7, 16 y 28 de cada mes, el vapor VELARDE
Admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.

Las señoras

que padecen con frecuencia dolores de cabeza tienen un remedio seguro y rápido con el Antiflogesico Quésada.
Farmacia de Cortés, Plaza Nueva

